MAT216 — Calculo Diferencial e Integral III
Lista de Exercicios 6b — 27/05/2015

Pror. CLAUDIO GORODSKI

3. Calcular a integral de linha | o P dzx + Q) dy onde

Yy —x
P x’ = — e x, = —
(v.9) = 3 Qo) =50
e C é uma curva fechada simples suave em R? que ndo contém (0,0) no seu interior.

4. Esbogar um desenho da regiao S e expressar a integral | |, s f(x,y) drdy como uma
integral iterada em coordenadas polares:

a. 5:{(1'72/)\372+3/2 <a’}  (a>0)

b. S={(z,y) | 2* +y* < 22}

c. S={(z,y)]a®<a®+y*<b?*} (0<a<b)
d S={(r,y) | 0<y<1l—z 0<x <1}

e. S={(z,y) | 2*<y<1, -1<z<1}

5. Transformar a integral para coordenadas polares e resolvé-la (a > 0):

2a 0\/2ax—x2(x2+y2) dy dr

foa fox Va2 +y2dydx

. fol f; (1‘2 + y2)71/2 dy dx

S

o

d. [ @t (2?2 + y?) dz dy

6. Efetuar uma mudanca de coordenadas conveniente para calcular a integral dupla

/ /S (z — y)2sin(z + y) dzdy

onde S ¢é o paralelogramo de vértices (,0), (27, 7), (7, 27), (0, 7).

7. Considere a transformacao definida pelas equacoes
Tr=u-+wv, y:v—u2.
a. Calcular o determinante Jacobiano J(u,v).

b. Um triangulo 7" no plano wv tem vértices (0,0), (2,0), (0,2). Esbogar um
desenho de sua imagem S no plano zy.
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c. Calcular a area de S por meio de uma integral dupla sobre S e também por
meio de uma integral dupla sobre T

d. Calcular [ [ (z —y+ 1)7 dzdy.

8. Considere a transformacgao definida pelas equagoes
T =u® — Yy = 2uv.
a. Calcular o determinante Jacobiano J(u,v).

b. Um retangulo 7' no plano uwv tem vértices (1,1), (2,1), (2,3), (1,3). Esbocar
um desenho de sua imagem S no plano zy.

c. Calcular [ [, zydzdy, onde D = {(z,y) | 2* +y* < 1}

/ /S o+ ) dody = [ 11f(u) du,

onde S = {(z,y) | [z] + |y[ < 1}.

10. Calcular as integrais triplas:

9. Mostre que

a. [[[s(1+ 2z +y+ 2z)"dedydz, onde S é o sélido delimitado pelos trés planos
coordenados e pelo plano x +y + z = 1.

b. [[[sxyzdedydz, onde S = {(z,y,2) | 2*+y*+2* <1, >0, y >0, z > 0}.

c. [[[s (i—j + z—z + i—i) dxdydz, onde S é o sélido delimitado pelo elipséide 2—; +
vopa =1,

d. [[[sv/2?+y*dzdydz, onde S é o o sélido formado pela metade superior do
cone z2 = 22 + 4% e pelo plano z = 1.

11. Mudar a ordem de integracao de modo que a primeira integracao seja com respeito
ay.

V1—22

a. fjl ( R [f\l/ﬂ f(x,y,2) dz} dy) dz.
b. fol (fol [f0x2+y2 flx,y,2) dz] dy> dx.

12. Calcular o valor das integrais triplas mudando para coordenadas cilindricas:

a. fffs(a:2 +?%) dzdydz, onde S é o sélido delimitado pela superficie 22 + 3> = 2z
e pelo plano z = 2.

b. [[[s dedydz, onde S é o sélido delimitado pelos planos coordenados, a su-
perficie z = 2% +y? e o plano z +y = 1.

13. Calcular o valor das integrais triplas mudando para coordenadas esféricas:
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a. [[[s dedydz, onde S é a esfera sélida de raio a e centro na origem.

b. [[[s dedydz, onde S é o sélido delimitado por duas esferas concéntricas de
raios a e b, onde 0 < a < b, cujo centro ¢ a origem.

c. [[[sl(z—a)*+ (y—b)*+ (z—c)?]"*dadydz, onde S ¢ a esfera sélida de raio
R e centro na origem, e (a, b, c) é um ponto no exterior da esfera.
14. Calcular o volume do soélidos delimitados pelas superficies indicadas:

a. A esfera 22 + y? + 22 = 5 por cima, o paraboldide 2?2 + y* = 4z por baixo.
b. O plano z = 0, o cilindro 2% + y? = 2z e o0 cone z = /22 + 2.

15. Um cone circular reto sélido homogéneo tem altura h. Mostre que a distancia de
seu centrdide a base é h/4.

16. Um cone circular reto solido tem altura h e densidade proporcional a distancia a
base. Calcular o centro de massa.



